

写好 婚姻家庭 矛盾纠纷化解的 新篇章

万 翔

家庭是社会的细胞,家庭和睦才能有社会的安宁和谐。婚姻家庭纠纷预防化解工作事关千家万户,事关广大妇女群众的合法权益,也是平安城市建设、文明城市创建应有的题中之义,必须高度重视,认真部署,加强部门间沟通联动,切实提高服务意识,才能推动此项工作稳步开展,取得成效。

须注重宣传引导。古人讲"修身齐家",可见家庭道德伦理、成员和睦共处是传统道德的一个极重要方面。古之道德应该结合时代精神焕发时代之光。推动婚姻家庭纠纷预防化解处须重视道德宣传引导,可以利用社会婚俗文化墙、小区横幅画廊等宣传正确的婚姻观、家庭观、道德观,利用"七夕"等节日开展家风家教主题宣传活动,传播积极向上的婚姻家庭观念,让"举案齐眉""相敬如宾""尊老爱幼"成为生活乐章、时代风尚。

须注重模排调处。工作中,地方公检法部门与妇联、工会等机构应形成合力,信息共享,多方联动,及时掌握社会家庭婚姻变动情况,重视离向性家庭矛盾,及时上门调解,处理矛盾防微杜渐,力争挽回夫妻感情。同时,充分发挥综治中心、社区网格员、楼长的作用,加强问题家庭的排查和矛盾纠纷化解。

须注重业务学习。从业服务人员应加强相关法律尤其是《民法典》中婚姻家庭篇的学习,用以调解处理涉及家暴、离婚、遗产继承、赡养、抚养等矛盾纠纷,引导当事人尊法、学法、守法、用法,遇事靠法律解决。在调解过程中,要让当事人明确违法的责任和代价,明确相关权利和义务,从而震慑违法,维护守法人的利益。

须注重调解咨询。应当设置专门的婚姻家庭调解机构,为群众提供专业细致服务,涉及情感沟通、关系修复、离婚冷静调解等。温和热情,循循善诱,共情共鸣,不急不躁,启发引导,多维考虑,处事周全,珍视真情意,传播正能量,帮助当事人缓和矛盾,加强交流,增进情感。努力将矛盾纠纷化解于萌芽,让互解互谅成为家庭常态。

须加强工作考核。应建立和深入 落实"平安家庭"创建评选工作和年度 "平安城市"建设考核机制,促进相关 工作扎实不懈开展,务求实效。

唯有多方努力、喚起社会各界关心支持婚姻家庭纠纷预防化解,方能 聚力打造共治、共建、共享的社会治理 新局面,让阳光常驻家庭,让和谐拥抱 生活。

群英汇集促发展 服务教育谋新篇

淮南市中小学劳动教育协会正式成立

本报记者 柏雪

为贯彻落实中共中央、国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》和教育部《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》,整合我市劳动教育资源,组织、沟通、协调社会力量开展青少年学生劳动教育工作,10月25日下午,淮南市中小学劳动教育协会成立大会暨第一次会员大会(以下简称"协会")在淮师附小山南第十三小学正式召开。

谋新篇,群英汇集

目前,针对新时代大中小学劳动教育已提出明确要求,并将其从学科大类中独立出来作为一个专门的课程,为其制定课程标准、设置独立课时。我市紧跟国家要求,在中小学劳动教育方面见识早、谋划早、行动早,先后于2021年入选全国中小学劳动教育实验区、2022年入选首批安徽省实施德智体美劳"五大行动"实验区。过往的成绩斐然,喝彩之声历历在耳,但随着工作有声有色地开展,一些亟待解决的问题也渐渐浮出水面。

新的挑战接踵而来,我市劳动教育发展的新 拐点也已然出现。为推动全市中小学劳动教育事 业走向规范化、标准化、成熟化,为我市劳动教 育事业注人新的活力,促进形成全面育人、全员 育人、实践育人、整体育人的格局,创设学生健 康、快乐成长的教育氛围,淮南市中小学劳动教 育协会应运而生。

协会由淮南市劳动教育工作者及单位自愿联合发起成立,是经淮南市社会团体登记管理机关核准登记的非营利性社会团体。本次大会表决通过了协会会长和11位副会长名单,来自龙湖中学的党委书记、校长王赵陈担任第一届淮南市中小学劳动教育协会会长。

为教育,服务至上

协会立志竭诚为劳动教育事业服务,目前已初步规划七大服务类别,包含宣传劳动教育法律法规和实时政策、整合劳动教育资源开展青少年实践活动、总结行业经验组织学术交流、开放劳动教育信息咨询和技术支持倾力服务校内外劳动教育工作、建立健全业务规范守则加大劳动教育从业者的奖惩力度、组织会员开展国际和国内的交流与合作、承担政府有关部门委托的公共事务或服务性任务。

在大会致辞现场,王赵陈表示,在推进常规 性业务以外,协会会充分发挥自身平台优势,积 极开拓业务板块,改善校企自立门户闭门造车的 现状,加强校内外劳动教育体之间的合作。从各 点自转,到点动成线,再到线动成面,面动成 体,建构淮南市劳动教育发展共同体意识,打造 个人、家庭、学校、社会四力齐发的协同育人新 格局,一切以教育为主,服务学生发展至上。

共携手,托举民族未来

下一步,协会将在完成招募会员、召开常规会议、建立自媒体部门、外出考察调研、宣传推广劳动教育等日常工作之外,积极推进淮南市劳动教育调研、举办劳动教育宣传月和学生劳动技能展示节、筹备 2023 年"淮南市劳动教育文化季"与"淮南市劳动教育国际高峰论坛"等专项工作,并在市教体局的指导下开展劳动教育资源征集和劳动教育理论与实践研究等工作。

据悉,此次大会的顺利召开,代表着我市坚持五育并举、进一步发展全国劳动教育实验区和 全省"五大行动"实验区的信心决心,同时也为 劳动教育书写了新篇章。

抓住好天气 加快秋收秋种

本报讯(记者 张雪峰)在本周发布的《淮南市秋收秋种气象服务专报》中,市气象部门预报近期以多云到晴天气为主,有利于秋收秋种工作开展。

气象部门预报,未来一段时间,全市以多云到晴天气为主。受冷空气影响,10月27日后气温小幅下降,最高气温23℃-24℃。未来天气总体有利于全市秋收秋种工作开展。

市气象部门指出:未来一段时间全市天气较

好,利于作物收获晾晒及秋种开展。但降水持续偏少,土壤墒情不足,对冬小麦、油菜播种出苗有不利影响。

据此建议:抓住晴好天气,加快秋粮收获进度,及时腾茬整地,适时播种,同时做好已收作物的晾晒、收储工作。

未完成秋种的地区,应及时趁墒或造墒播栽小麦、油菜,以免后期旱情加重延误秋种开展。已播地区注意查苗补苗,确保苗齐苗壮。

田区法院 法 在身边

人大代表打卡"阳光司法" 旁听农民工讨薪案庭审

本报讯(记者 廖凌云 通讯员 陈媛媛)为了进一步推进司法公开,切实践行"阳光审判",10月25日上午,田家庵区法院组织法院开放日活动,邀请人大代表走进法院参观监督工作,零距离观摩一批关切民生的案件庭审。

"现在开庭!"随着庄严的法槌声响起,庭审在审判法官的主持下依次进行,当事人宣读诉状、答辩、举证质证、法庭辩论,所有环节井然有序,庭审过程规范流畅,人大代表全神贯注地观摩了庭审全过程。本批诉讼案件系因拖欠农民

工工资而引发的劳务纠纷案件,关系到弱势群体权益保护,是聚焦"小案件"守护"大民生"的生动缩写。

庭审结束后,代表们对本次庭审给予充分肯定,并表示通过本次旁听庭审对于法院审判程序,证据标准等相关问题有了更加直观和深刻的认识,更深刻地感受到了法律的公平公正和审判工作的严谨。同时,法院干警与人大代表针对今后司法公开工作深入交流,共同营造崇尚法律的良好氛围,提升司法公信力。